

РАЗДЕЛ I

СТАНОВЛЕНИЕ УЧЕНОГО И ПЕДАГОГА (ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ДРУЗЕЙ И КОЛЛЕГ)

ИЗ ПЕРЕЖИТОГО: О Г.А. КОСМАЧЕ – УЧЕНОМ-ГЕРМАНИСТЕ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И РОДНОМ БРАТЕ – УЧИТЕЛЕ ПО ЖИЗНИ

В.А. Космач, г. Витебск (Республика Беларусь)

Статья посвящена доктору исторических наук, профессору Г.А. Космачу – известному белорусскому историку-германисту, много лет проработавшему в высшей школе (БГУ, БГПУ имени М. Танка) и оставившему богатое наследие в области исторической германистики, преподавания истории в высшей и средней школах, в научной и преподавательской деятельности. Статья основана на домашних архивах, личных воспоминаниях автора и оценках коллег-историков профессора Г.А. Космача.

Ключевые слова: семья, школа, история, историческая германистика, новая и новейшая история, высшая школа, историческая наука.

Духовным наставником по жизни, добрым советчиком и примером в преподавательской и научно-исследовательской работе для меня был и остается родной брат **Геннадий Аркадьевич Космач** – доктор исторических наук, профессор, известный белорусский историк и ученый-германист, имя и труды которого известны не только в Беларуси, но и в Германии и России.

Гена проявил интерес и способность к общественным наукам еще в школе, Марковской средней школе, в которой он учился все 10 классов и окончил в 1970 году. Сохранилась школьная характеристика Гены и две грамоты, которыми он был отмечен на выпуске в 1970 году.

Свой путь в историческую науку, которой Геннадий Аркадьевич занимался и был предан 40 лет, он начал с исторического факультета Белорусского государственного университета в 1971 году (окончил в 1976 г.). Профессора **Григорий Маркович Трухнов** и **Лев Израилевич Гинцберг** – его учителя и наставники.

С октября 2004 года и до ухода из жизни в возрасте 63 лет в июле 2016 г. профессор Геннадий Аркадьевич Космач возглавлял кафедру

новой и новейшей истории Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка в г. Минске. Вместе со своим учителем, профессором Г.М. Трухановым профессор Г.А. Космач стоял у истоков основания и деятельности новой научной школы в Беларуси – научной школы белорусской германистики (с 1980-х гг.). В БГПИ имени М. Танка он много лет руководил научно-педагогической школой актуальных проблем истории Германии, германского вопроса и международных отношений. Автор 128 печатных работ, в числе которых 82 научные работы (монографии и статьи). Под научным руководством проф. Г.А. Космача два соискателя защитили докторские диссертации и 15 исследователей стали кандидатами исторических наук. Многие учителя и школьники хорошо знают учебники проф. Г.А. Космача по «Всемирной истории новейшего времени» для 9–11 классов общеобразовательных школ Беларуси.

В ноябре 2007 года тогдашний министр образования Республики Беларусь **А.М. Радьков** вручил Геннадию Аркадьевичу нагрудный знак «Отличник образования». Произошло это в первый день работы Первого съезда ученых Беларуси¹.

В том же 2007 году фамилия профессора Г.А. Космача вошла в библиографический справочник **«Историки Беларуси в начале XXI столетия»²: «КОСМАЧ Геннадий Аркадьевич.**

Родился 7 июля 1953 г. в д. Асташки Молодечненского р-на Минской обл. в крестьянской семье. В 1976 г. окончил исторический факультет БГУ. Обучался в аспирантуре БГУ (1976–1979). На формирование исторического мировоззрения большое влияние оказали М.Г. Елисеев, В.С. Кошелев, Г.М. Трухнов, Л.М. Шнеерсон. В 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию «Коммунистическая партия Австрии в борьбе против реакции и фашизма в период частичной стабилизации капитализма» (науч. рук. – профессор Г.М. Трухнов). В 1990 г. защитил докторскую диссертацию «Рабочий класс в политике правящих буржуазных партий Веймарской Германии. 1924–1929 гг.». Профессор (1992). Находился в творческом отпуске для подготовки докторской диссертации (1987–1989). С 1993 г. – заведующий кафедрой всеобщей истории, с 2004 г. – кафедрой новой и новейшей истории Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка.

Награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Республики Беларусь (1996).

Научные интересы: новейшая история Германии, советско-германские отношения, история политических партий Веймарской республики. Автор более 70 работ.

Основные публикации: Кризис германского либерализма в годы Веймарской республики. – Мн., 1989; Трагедия кумиров революции. Политические портреты Бухарина, Рыкова и Троцкого. – Мн., 1994; Рабочий класс в политике правящих партий Веймарской Германии в 1924–1929 гг. – Мн., 2003; Идеологическая борьба правящих партий Веймарской Германии

¹ См.: Настаўніцкая газета. 2007. № 144, 3 лістапада. С. 1.

² См.: Корзенко Г.В. Историки Беларуси в начале XXI столетия: биобиблиографический справочник. Мн., 2007. С. 188–189.

против СДПГ и КПГ в 1919–1932 гг. – Мн., 1989; Кризис правящих буржуазных партий Веймарской Германии в 1927–1930 гг. – Мн., 1990; Всемирная история новейшего времени: учеб. пособ. – Кн. I, II. – Мн., 1993; Всемирная история новейшего времени: 1918–1945 гг.: учеб. пособ. – Мн., 2005; Всемирная история новейшего времени: 1945–2005 гг.: учеб. пособ. для 9-го кл. – Мн., 2006; Германский либерализм и Ноябрьская революция // Ежегодник германской истории. – М., 1988; Национал-большевизм в Германии и советско-германские отношения в 1919–1923 гг. // Россия и Германия. – М., 1998; Начало политической карьеры В. Кубе в первые годы Веймарской республики (1919–1923) // Актуальные проблемы новой и новейшей истории Европы и США. – Мн., 2005; Борьба В. Кубе против веймарской демократии в Германии (осень 1923–лето 1925 гг.) // Актуальные проблемы новой и новейшей истории Европы и США. – Мн., 2005; Борьба В. Кубе против Веймарской республики, вступление в НСДАП (лето 1925 – май 1928 гг.) // Актуальные проблемы новой и новейшей истории Европы и США. – Мн., 2005».

21–22 июня 2018 г. на историческом факультете Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка прошла Международная научная конференция **«Историческая германистика: актуальные проблемы современных исследований»**. Мероприятие было приурочено к 65-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Геннадия Аркадьевича Космача. Конференция была организована по инициативе декана исторического факультета БГПУ А.В. Касовича, декана исторического факультета ВГУ имени П.М. Машерова В.А. Космача, доцентов исторического факультета БГПУ А.Ф. Великого и И.И. Ковяко. В памятной встрече приняли участие коллеги, ученики и друзья выдающегося белорусского германиста, ученые Беларуси, России и Украины.

Открывая конференцию, декан исторического факультета БГПУ имени М. Танка, кандидат исторических наук, доцент **А.В. Касович** сказал³:

«7 июля 2018 г. исполнилось бы 65 лет Геннадию Аркадьевичу Космачу – известному белорусскому ученому-германисту, доктору исторических наук, профессору. Как ученый Г.А. Космач сформировался благодаря своим личным качествам – трудолюбию, усердию и преданности исторической науке. Научные работы Г.А. Космача в конце 1980–1990-х гг. выдвинули его в ряд ведущих германистов не только в Беларуси, но и в Российской Федерации. Как никто другой, Геннадий Аркадьевич поддерживал научные и личные контакты со многими зарубежными учеными. Высокий авторитет профессора Г.А. Космача среди российских коллег подтверждает тот факт, что он был включен в состав совета Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории Российской академии наук. Работы Г.А. Космача всегда отличала научная глубина, широкая источниковедческая база, оригинальность постановки проблем и способов их решения.

³ Цит. по: Историческая германистика: актуальные проблемы современных исследований: сб. науч. ст. и материалов / сост.: А.В. Касович, В.А. Космач, А.Ф. Великий, И.И. Ковяко. Псков, 2018. С. 5–6.

Ученики и коллеги ценили Г.А. Космача за его организаторские способности, основательность и результативность в работе, широту научных интересов и оригинальность идей, трудолюбие и ответственность.

Г.А. Космач является основателем современной белорусской школы германских исторических исследований. Под его научным руководством были защищены 15 кандидатских и 2 докторские диссертации. Им было опубликовано более 120 научных работ, которые не утратили своей научной значимости и ценности до настоящего времени. Научный авторитет Г.А. Космача позволил ему на протяжении многих лет являться председателем ученого совета по защите диссертаций при БГПУ и членом ученого совета по защите диссертаций при БГУ.

Научно-исследовательскую работу Геннадий Аркадьевич успешно сочетал с педагогической деятельностью. С 1979 года по 2016 год он работал на историческом факультете Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка. С 1991 года занимал должность профессора кафедры всеобщей истории БГПУ, в 1992 году получил звание профессора. В 1993–2015 годах он заведовал кафедрой всеобщей истории, а затем – кафедрой новой и новейшей истории. Работая в ведущем педагогическом вузе Республики Беларусь он много сил, времени, своих интеллектуальных усилий отдавал школе. Учителя высоко оценивали его методический талант, выразившийся в написании ряда учебных и учебно-методических пособий для учреждений образования нашей страны.

Требовательный к себе и другим, принципиальный в вопросах науки Г.А. Космач, в то же время, являлся глубоко отзывчивым и душевным человеком, приходившим на помощь своим коллегам в различных житейских ситуациях.

Г.А. Космач ушел из жизни в расцвете творческих сил. Многие из задуманного и планируемого он не успел осуществить. Однако его многочисленные и благодарные ученики и коллеги продолжают работать, развивая различные направления исследований в области германистики. Светлая память о Геннадии Аркадьевиче навсегда останется в памяти его учеников, коллег, друзей, родных и близких».

Г.А. Космач по праву считается одним из основоположников отечественной **школы германских исторических исследований**. На протяжении 1990–2000-х гг. он являлся бессменным руководителем кафедры новой и новейшей истории БГПУ. За эти годы под его научным руководством были выполнены 4 фундаментальных научных проекта по новейшей истории Германии и германского вопроса, защищены 15 кандидатских и 2 докторские диссертации, опубликовано большое количество научных работ как в Беларуси, так и за рубежом. Геннадий Аркадьевич стоял у истоков создания национальной концепции школьного исторического образования, являлся автором нескольких поколений школьных учебников по всемирной истории. При его непосредственном участии были разработаны многочисленные учебно-методические и вспомогательные пособия для учителей и учащихся: хрестоматии, рабочие тетради, карты, атласы и др. Немало времени профессор Г.А. Космач уделял вопросам высшего образования. Результаты его трудов воплотились в подготовке и издании учебных пособий по новейшей истории для студентов вузов.

Основными направлениями работы конференции стали научное и педагогическое наследие **Г.А. Космача**, историческая германистика, а также актуальные проблемы новой и новейшей истории. Участники смогли ознакомиться с докладами представителей Института Европы Российской академии наук, Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Волгоградского государственного университета, Псковского государственного университета, а также столичных и региональных вузов Беларуси.

В ходе мероприятия прошла презентация последнего научного труда Г.А. Космача, над которым он усердно работал на протяжении многих лет. Монография «Вильгельм Кубе: из политической биографии палача белорусского народа до начала Второй мировой войны (1914–1939 гг.)» вышла в свет в Российской Федерации в 2018 г. и стала результатом систематизации и обобщения научных публикаций Г.А. Космача по теме⁴.

Особое место в выступлениях участников заняли воспоминания о Геннадии Аркадьевиче как о талантливом и дальновидном ученом и наставнике, отзывчивом и мудром руководителе, доброжелательном человеке, открытым для общения и восприимчивым к новым идеям. Отдельное место заняли воспоминания доктора исторических наук, профессора Вениамина Аркадьевича Космача о детстве и юности брата, о значении родительской любви и личного примера отца и матери в воспитании и становлении всесторонне развитого человека, готового к плодотворному труду длиной в жизнь. Некоторые из участников мероприятия поделились воспоминаниями о совместном студенческом прошлом, о том, как «закалялась сталь» будущего ученого в непростые годы учебы и жизни в общежитии, вдали от родных и семьи. Немало было сказано коллегами о титаническом труде по созданию первых в истории независимой Беларуси школьных учебников по истории. Темой отдельного разговора стал неоценимый вклад Геннадия Аркадьевича в разработку научной концепции новой экспозиции музея Великой Отечественной войны, над которой он работал в 2011–2013 гг.

Ко времени проведения конференции была подготовлена и издана памятная книга, в которую вошли научные доклады участников, воспоминания учеников, друзей, коллег, избранные фотографии, перечень опубликованных работ профессора Г.А. Космача, а также список диссертаций, защищенных под его научным руководством. В завершение мероприятия участники высказали пожелание продолжить добрую традицию и придать конференции статус биеннале, что позволило бы сделать ее площадкой регулярных встреч и консультаций историков-германистов Беларуси и зарубежья⁵.

Уделил внимание профессору Г.А. Космачу в связи с его уходом из жизни и такой авторитетный российский исторический журнал как **«Новая и новейшая история»**. В первом номере за 2017 год был опубликован отзыв в рубрике **«Памяти ушедших»**⁶:

⁴ См.: Ковяко И.И. Историческая германистика: памяти талантливого ученого и педагога // *Гісторыя і грамадазнаўства*. 2018. № 10(88). С. 65.

⁵ См.: Ковяко И.И. Историческая германистика: памяти талантливого ученого и педагога // *Гісторыя і грамадазнаўства*. 2018. № 10(88). С. 66.

⁶ См.: *Новая и новейшая история*. 2017. № 1.

«26 июля 2016 г. ушел из жизни доктор исторических наук, профессор Белорусского государственного педагогического университета (БГПУ), член-корр. Белорусской академии образования Геннадий Аркадьевич Космач.

Г.А. Космач родился 7 июля 1953 г. в Белоруссии, в д. Асташки Молодечненского района Минской области. В 1971 г. после окончания средней школы он поступил на исторический факультет Белорусского государственного университета (БГУ), который окончил в 1976 г. После обучения в аспирантуре БГУ Г.А. Космач в 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Борьба Коммунистической партии Австрии против реакции и фашизма в 1920-х годах».

С 1979 г. вся жизнь историка была связана с БГПУ, где он преподавал. В 1990 г. в Институте всеобщей истории АН СССР Геннадий Аркадьевич защитил докторскую диссертацию на тему «Рабочий класс в политике правящих партий Веймарской Германии в 1924–1929 гг.» С 1991 г. Геннадий Аркадьевич занимал должность профессора кафедры всеобщей истории БГПУ, в 1992 г. получил звание профессора. В 1993–2004 гг. Геннадий Аркадьевич заведовал кафедрой всеобщей истории, в 2004–2015 гг. – кафедрой новой и новейшей истории БГПУ.

Сферой научных интересов историка были германистика, история международных отношений и методика преподавания истории. Им было создано более 140 научных работ, среди которых 3 монографии и ряд учебных пособий для вузов и средних школ Республики Беларусь.

Г.А. Космач был одним из основателей белорусской школы германских исторических исследований, входил в совет Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории РАН, был членом научно-методического совета Министерства образования Республики Беларусь.

Г.А. Космач являлся председателем ученого совета по защите диссертаций при БГПУ и членом ученого совета по защите диссертаций при БГУ. Под его руководством защищено 17 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Геннадий Аркадьевич был награжден знаком «Отличник образования» и почетными грамотами Президиума Верховного Совета Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.

Светлая память о Г.А. Космаче останется в сердцах его родных, друзей, коллег и учеников».

11 сентября 2016 г. в «Брестской газете» была опубликована статья доктора исторических наук, профессора **М. Стрельца** о Г.А. Космаче под названием **«Геннадий Космач был гордостью нашей страны»**, в которой Михаил Васильевич отметил, что профессор Г.А. Космач как видный ученый был «высоко оценен авторитетными зарубежными германистами. Он был членом Совета Центра германских исследований Института всеобщей истории Российской академии наук. Именно там белорусский специалист в 37-летнем возрасте защитил докторскую диссертацию, что было редкостью в советское время.

На труды данного специалиста ссылаются российские, польские, украинские, литовские, германские исследователи.

Важно иметь в виду, что германистика – не единственное направление, на котором был сконцентрирован профессор. У него имелись также интересные работы по советской истории. Среди учеников профессора есть известные американисты, англоведы, востоковеды.

Много времени у Геннадия Космача отнимали членство в совете исторического факультета БГПУ, в советах по защите диссертаций, в научно-методическом совете Министерства образования Республики Беларусь, причастность к подготовке учебно-методической продукции для средних школ. И везде ученый проявил себя блестяще»⁷.

23 июля 1996 г. проф. **Г.А. Космач** был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Республики Беларусь «за многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность»; 22 октября 2002 г. – Почетной грамотой Минского городского Совета депутатов «за многолетнюю плодотворную педагогическую деятельность в системе образования и в связи с 80-летием со дня основания УО «БГПУ им. М. Танка»; 5 июля 2014 г. – Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь «за добросовестный плодотворный труд, значительный личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов и в связи с 60-летием со дня рождения».

Свое 60-летие Геннадий Аркадьевич встречал в кругу семьи, родственников, друзей, коллег и учеников. Он был полон сил, энергии, планов на будущее в исторической науке и преподавательской деятельности. Через три года, 27 июля 2016 г. его не стало. Гена был и останется для меня на всю оставшуюся жизнь не только близким по духу родным братом, но и самым большим авторитетом во всем.

В моих семейных архивах сохранилось **благодарственное письмо** секретаря комитета комсомола исторического факультета БГУ в адрес наших с Генной родителей, Аркадия Степановича и Нины Григорьевны Космачей, в котором говорится: «Уважаемые Аркадий Степанович и Нина Григорьевна! Комсомольская организация исторического факультета БГУ имени В.И. Ленина благодарит Вас за хорошее воспитание сына. За время учебы в БГУ Ваш сын проявил себя как способный, думающий студент, успешно сочетающий отличную учебу с активностью в общественной жизни факультета. Вы можете гордиться им. Желаем Вам крепкого здоровья, успехов в работе. С уважением к Вам: секретарь комитета комсомола Жвалевская». Через три года коллегия ВАК СССР (г. Москва), 22 августа 1979 г., своим решением (протокол 31К/51) присвоила Г.А. Космачу ученую степень кандидата исторических наук. На тот момент Геннадия Аркадьевичу было 26 лет. Тогда он был одним из самых молодых историков-германистов с ученой степенью кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история не только в Беларуси, но и во всем Советском Союзе. Начинался путь в «большую науку» и самостоятельную преподавательскую работу со студентами в БГУ и БГПУ в Минске.

⁷ См.: Стрелец М. Геннадий Космач был гордостью нашей страны // Брестская газета. 2016. 11 сентября.



ГРАМОТА

Дирекция школы, партийная организация и комитет комсомола Марковской СШ награждает комсомольца КОСМАЧА ГЕННАДИЯ за активное участие в комсомольской работе и общественной жизни школы.

Директор школы: *Дорох* /Дорох Н.К./

Секретарь парторганизации: *Назаренко* /Назаренко Л.С./

Секретарь комсомольской орг.: *Шарак* /Шарак В./

11 апреля 1970 года.



Характеристика
выпускника Марковской средней
школы Молодечненского района,
Минской области

Космач Геннадия Аркадьевича,
члена ВЛКСМ, 1953 г. рождения.

Космач Геннадий в течение всей
учёбы в школе занимался хорошо.
Ученик способный, внимательный,
трудолюбивый. Он имеет широкий
круг знаний по предметам. От-
веты его отличались точностью
и конкретностью. Особенно увле-
кался гуманитарными науками.

Интересовался философскими ра-
ботами Маркса, Энгельса, Ленина.
Многие из них проработал, со-
ставил конспекты, рефераты.

Прочитал много произведений ху-
дожественной литературы, научно-
популярной. Ученик внимательно
следил за общественной жизнью
в нашей стране и за рубежом,
всегда был в курсе происходящих
событий.

Геннадий — хороший обществен-
ник. Он был ответственным за

политическую литературу в ленинской библиотеке в школе, входил в состав комиссии, принимавшей ленинский зачет, был экскурсоводом школьного музея В. И. Ленина, являлся лектором по проведению тематических бесед в школе. Награжден грамотой райкома комсомола за общественную работу в школе в связи с празднованием 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Несматываясь любил уроки труда и физкультуры, участвовал в соревнованиях на первенство района, выиграл II взрослый разряд по лыжам.

Ученик спокойный, уравновешенный, внимательный в общении с учителями и взрослыми, дорожил ленинским коллективом.

29-й-70г.



Кл. руководит: Вели...

Директор школы: Уфимин

Секретарь школьной комсомольской организации: Северин

ВЗ

Северин

Возрожден Северин ВЗ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ГРАМОТА

Уважаемые - Космач Нина Григорьевна и
Аркадий Степанович !

Педагогический коллектив , партийная ,
профсоюзная и комсомольская организации
Марковской СШ выносят Вам благодарность
за примерное воспитание детей и надеются ,
что Вы воспитаете достойных строителей
коммунизма.



Директор школы: *Космач* /Дорох Н. К./
Секретарь парт-
организации: *МН* / Назаренко Л. С./
Председатель
местнома: *Семашкевич* / С. /

4 февраля 1970 года.

ПРАЦАЙ

СЛАЎНЫ

ЧАЛАВЕК

ПАДЗЯЧНАЕ ПІСЬМО

Нине Григорьевне и Аркадию Степановичу Космачам

Марковский сельский Совет ветеранов войны и труда, сельский Совет депутатов, коллектив народного ансамбля "Марковчанка", выражают Вам, уважаемые Нина Григорьевна и Аркадий Степанович, большую благодарность за многолетний добросовестный труд на всех участках работы: и в школе, на строительстве и на колхозных полях и в своем личном хозяйстве.

Большое Вам спасибо за воспитание своих детей. Вы дали стране, обществу двух сыновей: Геннадия и Вениамина, которые стали учеными исторических наук Минского и Витебского педагогических университетов. Вы помогали растить и воспитывать замечательных внуков, которые будут достойны своих родителей, бабушки и дедушки.

С радостью сообщаем Вам с замечательным событием в вашей жизни - золотым юбилеем. Здоровья Вам, благополучия на долгие годы.



Председатель Совета ветеранов войны и труда *К.К.Дорох* К.К.Дорох

Председатель сельского Совета *В.М.Бычок* В.М.Бычок

Руководитель ансамбля "Марковчанка" *В.Н.Зигунова*

В.Н.Зигунова

